

NÉPLAP



ARA 40 FILLER

Megkezdik 100 vagon fa kiosztását

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM 235. SZÁM.

VILAG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 OKTÓBER 16, CSÜTÖRTÖK

Egységbontás?

(V. L.) A gazdasági helyzet nyomozható súlyra nehezedik nemcsak a fogyasztó közönsége, hanem a kiskereskedők igen tekintélyes hányadára is. Miből teremtsék elő azt az összeget, mellyel üzletforgalmát biztosítani tudják? Ha nem spekulációs üzletekből szerzett jövedelmekkel rendelkeznek a normális forgalmú üzletmenettel alig lehet megfizetni a bankkamatot. Márpedig, hogy az elrejtett árukhoz hozzáférjen, tekintélyes felárat kell lerónia. Ha becsületesen gondolkodik és nem rejteget el a cukrot, arra várva, hogy 11.40-ről 14.40-re szökik, ha nem rejti el most is a paprikát és borsot, akkor bizony nem igen jut többre, mint szerény háztartásának fenntartására. A textíliánál sem különb a helyzet. Ha nem dugja el az olcsó kartont a vidéki vevőinek, aki még tojást csirkét és egyebet is ad a számla kiegyenlítésén kívül, vagy ha nem csinál árukapcsolást, akkor bajosan gazdagszik.

Van azonban a kereskedőknek egy része, amely nem éri börtön a gazdasági helyzet nyomozható súlyát. Vannak akik nem küzdenek a napi gondokkal, akiknek bőven jut luxusra, szembetűnő költségekkel. Végeredményben a két tény szorosan összefügg egymással. Amiótt nincs tőkéje a kiskereskedőnek, azért telik fényűzésre is bőven a nagynak. Arról van szó, hogy az a 38 százalék haszon, ami a gyár és a fogyasztó között kialakult, igazságtalanul oszlik meg a kereskedők, illetőleg a nagyok és kicsik között.

Ha ebből a szemszögből vizsgáljuk a kérdést, — és csak ebből a szemszögből vizsgáljuk — akkor megtaláljuk a magyarázatát annak: vajon egységbontásról van-e szó, vagy merőben elmentes érdekek külön képviselőit? Nem vitás, hogy a két kereskedőtípus érdekei nem hangolhatók össze és jogos az a kívánság, ami ma már szervezeti formát is öltött, hogy a kiskereskedő érdekeit külön érdekvédelmi szerv képviselje.

Hogy mennyire ellentétes az érdekek, azt néhány példával igen könnyű illusztrálni. A debreceni piaci árúknak nem egy alkalommal fordultak kérelemmel az érdekvédelmi szervhez, hogy részükre olcsó textilt verkedjen ki az illetékes fórumoktól. Mondanunk sem kell, — a piaci kereskedők tudják legjobban, — hogy vajmi kevés jutott ebből nekik. Hivatkoznak arra, hogy a 20.000 méteres rendkívüli kiutalás nem Debrecenben sikkadt el, hanem azt „bizonyos szövetkezetek” kell kövessék. Nem áruknak el titkot, hogy az a bizonyos szövetkezet a „Boglya”, melynek kapcsolata egyes debreceni közismert kereskedőkkel nem ismeretlen. Az sem lévszette meg a vásári kiskereskedőket, hogy amikor egy egész kisember érdekükben eredményt járt el, az Anyág és Árhivatalnál azonnal megróhamoz-

Külpolitikánk nagy sikere

Aláírták a magyar-jugoszláv művelődési egyezményt

Szétörhetetlen barátsággá fejlődött a két nép kapcsolata — mondotta a jugoszláv bizottság elnöke

Szerdán délután háromnegyed 12 órakor került sor a magyar-jugoszláv művelődési egyezmény aláírására a jugoszláv külügyminisztérium protokollisztályán. Az ünnepélyes aláírás magyar részről Molnár Erik külügyminiszter, Veres Péter hadügyminiszter, Doby István a Kiszegedpárt elnöke, Szántó Zoltán belgrádi követ és Alexics György az iskola és tudományi bizottság elnöke. Velebirt helyettes külügyminiszter, Mrazovics budapesti jugoszláv követ. Az egyezményt magyar részről Molnár Erik, jugoszláv részről Sztalinovics írták alá. A kulturális egyezmény aláírása után Sztalinovics a következő beszédet mondotta:

— Ma jelentős szerződést írunk alá a magyar közletársaság és a jugoszláv népi közletársaság közötti művelődési egyezményről. A kereskedelmi egyezmény után, melyet nemrégiben írtak alá népeink képviselői, a művelődési szerződés további lépést jelent a népek közötti fejlődés és barátság útján. E tényekből láthatjuk, hogy semmi kilitás sincs arra, hogy a régi ellentétek visszatérjenek.

— Természetesen ellenségeink-

nek ez nagy szomorúságukra szolgál. A népeink közötti barátság olyan sikerrel fejlődik, hogy tartóssá, szétörhetetlenné és mőlyp válik. A művelődési egyezmény célja, hogy népeink jól és kölcsönösen megismerjék egymást és közeledjenek egymáshoz.

— Nyugaton különösen Amerikában vannak ma emberek, akik nem kulturális eszközökkel szeretnek operálni, atombombával, dollárdiplomáciával és más hasonlóval. Mi úgy véljük, hogy ezek az eszközök nemcsak nem kulturális eszközök és nemcsak, hogy nem illenek civilizált emberekhez, hanem — mintahogyan ezt Hitler-féle tény is beigazolta — igen rövid életűek és szomorúan végződnek. Népeink más úton indultak. Művelődési eszközök fordultak, amelyek általános, sőt azt mondhatjuk, örökéletűek. Eljen a Jugoszlávia népei és a magyar nép közötti szilárd és tartós együttműködés és barátság!

Ezután Molnár Erik mondott rövid beszédet.

A magyar külpolitika békepolitika. — mondotta — Tudjuk, hogy elsősorban a szomszédos

népi demokráciakkal kell együttműködnünk. Ezért fontos állomás a magyar-jugoszláv művelődési egyezmény aláírása. Nem véletlen, hogy Magyarország a szomszédos népek közül elsőnek Jugoszláviával köt művelődési egyezményt, mert a két nép a reakció minden kísérlete ellenére is mély rokonszenvvel viseltetik egymás iránt.

Ezenfelül gazdaságilag is kölcsönösen támogatják egymást és segítenek megvalósítani egymás 3, illetve 5 éves tervét. Ezt a gazdasági együttműködést egészíti ki és fejleszti tovább a most megkötött művelődési egyezmény. Cél-

ja a két népet, amely érzelmileg amúgy is rokonszenvezik egymással, még közelebb hozni egymáshoz és megismertetni egyiket a másikkal. Az egyezmény aláírása fontos állomása a két nép közötti baráti viszony továbbfejlesztésének. Eljen a jugoszláv-magyar barátság!

A magyar kormányküldöttség Belgrádból csütörtökön délelőtt 9 órakor érkezik Budapestre. A hazatérő államférfiakat a kormány Budapestben időző tagjai Rákosi Mátyas miniszterelnök helyettes vezetésével a keleti pályaudvaron ünnepélyesen fogadják.

Terjed a sztráik — sztráiktörőket küld a francia kormány Párizsba

Kedden délután a párizsi Renault-művek két osztályának munkásai elhalázták, hogy sztrájkba lépnek. A francia kereskedelmi tengerészet 31.000 fősége és mátróza csütörtökön szintén sztrájkba lép.

Az angol rádió jelentése szerint a párizsi közlekedési sztrájk okozta nehézségek kiküszöbölésére több ezer katonai gépkocsit küldenek Párizsba.

A Ramadier-kormány ismét bebizonyította, hogy hangzatos állásfoglalása felszavat ellenére a munkásosztály árulója és a nagytőke kiszolgálója.

Lemondott az amerikai kormány gazdasági szakértője

Meg nem erősített washingtoni hír szerint Clayton amerikai államtitkár benyújtotta lemondását Truman elnöknek. A lemondás oka még ismeretlenek, de diplomáciai körökben úgy vélik, hogy a Marshall-tervvel kapcsolatos felmerült nehézségek indították Clayton lemondására.

Hivatalos amerikai körökből érkezt értesülés szerint Truman hűk elfogadta Clayton gazdasági ügyekkel foglalkozó amerikai külügyminiszterhelyettes lemondását. Úgy tudják, hogy a lemondás túlmásul vételéről a Fehér-Ház rövidesen közleményt bocsát ki. Erre a hír szerint Clayton külügy-

államtitkár felelőse egészségi állapotával okolta meg a gazdasági életből való visszatérését. Nem hivatalos jelentések viszont arról számolnak be, hogy Clayton azért lemondott, mert nem tudta meggyőzni Marshall külügyminisztert a nemzetközi kereskedelmi politikával kapcsolatos elgondolásairól.

ták a nagykereskedők és mindent elkövettek, hogy az árut csak rajtuk keresztül utadják ki, minden követ megmozgattak, hogy ez a haszon ne csúszson ki kezük közül. Még nincs tisztázva az az ügy sem, hogy a közmunkások textilküitalását, miért adták egyik leggazdagabb debreceni nagykereskedőnek és az miért a drága árut hozta le. Miért kellett ennek a nagykereskedőnek a kezébe a posztó-utalványt erőszakkal ki venni, ami nem neki járt volna? Saját nagykereskedő társait csapta volna be — a nagykereskedői etika alapján.

De nemcsak a kereskedők, hanem az iparosok is érik, milyen

megterhelést jelent a társadalomnak, ha főleges közvetítőt iktatnak a gyár és a feldolgozó közé. A vasárnapi iparosnaggyűlésen mondta el Boldog József festőmester hitelles számdák alapján, hogy míg az egyik kence-kiutalást sikerült közvetlenül a gyártól lehozni addig a másikat már csak egy kereskedő közvetítésével. Először 10.20-án létezők a kence kiutalás az iparosok, másodsor a közvetítő kereskedőn keresztül, aki az árut nem is látta, mert az iparosok hozták ki a maguk közele. Kell-e ennél beszédesebb példa?

Kell-e még bizonyítani, hogy indokolatlanul drágítja az árut a nagy-

kereskedő? Kell-e mondanunk, hogy a neizeti jövedelemnek a kereskedőkre eső részéből még csak megközelítően sem arányos rész jut a kiskereskedőknek? Bizonyára nem. Ezt maguk tudják legjobban. Nem véletlenül mondta az egyik debreceni kereskedő: „En személy szerint egyik nagykereskedőre sem haragszom, de ha ő egy óra alatt annyit keres, mint én keserves munkával egy hónap alatt, akkor az érdekeink nem lehetnek közösek!”

Nem egységbontásról van szó, amikor a kicsik nem hagyják magukat a nagytőkét vezetni, hanem az ellentétes érdekek önálló és fokozottabb védőméről.

ORSZÁG — VILÁG

A legközelebbi pártközi értekezlet péntek délelőttre hívták össze. Ez az értekezlet fog valószínűleg dönteni az államtitkárnak szólnak csökkentéséről.

A moszkvai rádió jelentése szerint Sztálin kedden fogadta Zilliacus vezetésével a Szovjetunióban tartózkodó angol munkáspárti képviselőket.

Alexander Knox Helm Nagybritannia budapesti követe, aki eddig mint politikai megbízott képviselte az egységes királyság kormányát, szerdán délelőtt ányújtotta meghívólevelét Tildy Zoltán közletársasági elnöknek.

Zürichi jelentés szerint Varga Béla, a nemzetgyűlés volt elnöke váratlanul feltűnt Zürichben. Hír szerint rövidesen Párizsba utazik majd hajóra száll és az Egyesült Államokba megy.

Szerdán a belga közalkalmazottak Brüsszelben általános sztrájkba kezdtek.

A „Szabadság” értesülése szerint Fischmann Leó az Egyesült Izzo ügyvezető igazgatója repülőgépen külföldre szökött és nagy vagyonát külföldre csempéselte.

Dolgozik a GT

15 budapesti luxusszórakozóhely tulajdonosát internálják

A gazdasági rendőrség kedden este a hajnali órákig tartó árekenyvről rajzolt listát a fővárosban, a razzia során 30 luxus szórakozóhely ellenőrzését végezték el. Az ellenőrzés meglepő eredménnyel végződött. 15 luxus szórakozóhely és vendéglő tulajdonosát internálják a közérdekeltség érdekében készített listák alapján. Az ellenőrzés során a fővárosban, a razzia során 30 luxus szórakozóhely ellenőrzését végezték el. Az ellenőrzés meglepő eredménnyel végződött. 15 luxus szórakozóhely és vendéglő tulajdonosát internálják a közérdekeltség érdekében készített listák alapján.

Szentanuk vallanak Szelekovszkyék gyilkosságairól

Még nincs ítélet a magyaránú bűnygyben

Szerdán tovább tárgyalta a Népbíróság a fasiszta tömeggyilkosok, Szelekovszky Ernő és Nemes Károly ügyében. A harmadik napja folyó tárgyaláson a vádlottak és a tanúk vallomással kapcsolatban bántalmazták a bíróságot. A szadista Nemes embereket botozott halálra, a korrupt és a kegyetlen Szelekovszky főhadnagy ellopja az éhező munkásszolgálatosok élelmiszerét.

A tárgyalás harmadik napján szerdán tovább folyt a tanúk kihallgatása. Dr. Zádor László debreceni közigazgató elmondja, hogy az élelmiszer nagyon rossz volt a száradnál, de ezen felül az állati kegyetlenkedés volt az, aminél következtében sokan elpusztultak.

Saját szemével látta amikor Nemes több munkásszolgálatos, köztük Faragó, Zimmermann, Friedmann, Knöpfert és dr. Magyar Gábor ügy megvert, hogy az üllegetésbe belehaltak. Őt egy alkalommal Nemes megverte, belezavarta hideg áprilisi időben egy folyóba, utána pedig lábbal belelép a vízbe.

Leer Ignác debreceni kereskedő tanuvallomása elmondta, hogy őt is súlyosan bántalmazta Nemes és arra kényszerítette, hogy a saját székletével bekent kenyérszeletet megegyen.

Dr. Bihari József debreceni gimnáziumi tanár elmondja, hogy saját szemével látta, amikor Nemes Faragót, Kohn Mátyást, Friedmann Jánost és Knöpfert ügy megverte, hogy ezek meghaltak.

Freiser József a következő tanú a tisztikönyv szakácsa volt. Elmondja, hogy a tisztikönyvbe betessék szeszit monnyiságot vételeznek a rektárból és az így módon keletkezett cukorból és zsv.

KÖNYVELESI SZAKIRODA Vörösmarty utca 24 szám Telefon: 117.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

CSOKONAI SZÍNHÁZ Irodalmi Kamara Színház

MA ESTE fél 8-kor is a változatlanul nagy érdeklődéssel kísért Fel 8 órákor Priestley pompás színműve: Váratlan vendég

APOLLO MOZI Debrecen először! Megex-film! Egy férfi két élet, egy asszony egyetlen lángoló szerele. Greer Garson és Roland Colman új nagy filmje. METALALAT ÉVEK Előadások fél 5, fél 7, fél 9, vasár- és ünnepnap 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31 órákor. METEOR-MOZI Debrecenben először a szívszezdő, lebilincselő, felejthetetlen amerikai filmröplök: A nagy házugság Az anyaság, a szerelem, a hűség! Pász.: Boita Davis, Mary Astor és George Brent. Előadások 4, 6, 8 órákor.

Oktober 16-án A legszebb oxalikus filmröplök! Házó arcvonások, tiszta hangulati izgalmak, merész történet! Kelet leánya Napex v. igazhíradó Előadások hétköznap: 4, 6, 8 órákor, vasárnap: 2, 4, 6, 8 órákor

Debreceni kezdeményezés az énekkutatásban

Szombaton zárult be Debrecenben az énekkutatási szaktanfolyam, mely a maga nemében az egész országban első volt. A Szabadművelődés keretében rendezett tanfolyam a nevelők nevelésének jegyében zajlott le. Ötven főnyi résztvevői között ott voltak a munkásszolgálat vezetői, a zeneiskola tanárai és a város zenét oktató szakemberei. A tanfolyamot Gajaffy Lajos, a zeneiskola igazgatója szervezte meg, az előadó Oross István, az általános iskolai énekkutatás szakfelügyelője volt.

A tanfolyam befejezése után az egyik hangfűző, Szondy László a dohánnyári énekkarban s az iparosfaludában hozzáfog a munkásszolgálatok irányításához. Az újrarendszerű oktatás segítségével germán szellemű daljaink általalakulnak művészi énekkarpragmáttá.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színházban változatlanul hatalmas érdeklődés kísérte a Hány János színdarabját a előreláthatólag a délutáni előadásokkal nemcsak eléri, de túl is szárnyalja a Tragedia szíriai kísérletét. Kodály daljátéka most már határozottan maradt. Hátfőn este mutatja be a színház bemutatóelőadását: kedden este pedig A) bérletben a Művész-színház nagykereskedő darabját a „Vidám kísérlet”-et. Szerdán este bemutatódarabban, csütörtökön pedig bérletben operaházi vendégekkel a „Tosca” kerül színpadra. Pénteken dolgozó, szombaton szelvénybérletben, vasárnap bérletben, hétfőn munkásszolgálatban kedden pedig dolgozóbérletben újabb a „Vidám kísérlet” kerül műsorra.

Az Irodalmi Kamaraszínház ma este felhívja az elmúlt szezon egyik legkedveltebb színdarabját. Priestley: „Váratlan vendég” című érdekfeszítő színdarabját nagy érdeklődés előzi meg.

A „Váratlan vendég” 3 munkásszolgálatosra a jegyek igényelése megkezdődött a színház titkárságánál és a pártirodáknál.

Kereskedő hírek

A Debreceni Kereskedő Társulat október hó 16-án, csütörtökön délután 5 órákor kereskedő nagygyűlést tart. Tárgyszorozat: Az érdekképviseletek (KOKSZ és KISOSZ) az üzletberek felmérése, a szakszervezetek kérdései, továbbá áruellátási kérdések. A tárgyhón minden kereskedő hozzászólhat, illetve a vitában résztvehet. A KISOSZ tagjainak megjelenése is számítunk.

A városi kiskereskedők szakszervezetének barátságos előzetes csütörtökön délután 5 órákor adóközfizetési gyűlést tart. Az adóközfizetésben nem lévő tagjainak megjelenése is kötelező. A tüszerekkereskedők elméleti tanácsa s. hó 16-án, csütörtökön délután 6 órákor ülést tart. (Nyomatású-u. 9.)

A tüszerekkereskedők választmánya pénteken délután 6 órákor ülést tart (Nyomatású-u. 9.). Valamennyi választmányi tagunk megjelenését kérjük. A tüsző és építési anyagkereskedők szakszervezete kebelében működő szövetkezet folyó hó 17-én, pénteken délután 4 órákor beszámoló gyűlést tart. Az értekezlet a Társulat iktatótermében lesz. Pontos és feltétlenül megjelenésük hór az elsőség.

Füszerekkereskedők májusi kereseti és jövedelem adócsökkentéket, vagy adókönyveiket 24 órával mutassák be a szakosztálynál.

Rizsre előjegyzéseket elfogad csütörtök délig

Kelet Géza Kft. Kossuth-utca

A három magyar községet átcsatolták Csehszlovákiához

A kormány rendeletet adott ki arról, hogy a párizsi békeszerződés szeptember 15-én életbe lépett. A békeszerződésben kitűzött határvonalak alapján szeptember 15-ét kell tekinteni. Ugyancsak szeptember 15-ével megszűnt a határellenőrzés Magyarország és Románia között is.

Tegnap reggel megőrtént a békeszerződés életbe lépésével.

keszszedés értelmében Csehszlovákiának ítélt három község átcsatolása. A szerdára virradó éjjel 45 tehergépkocsi, 100 vasúti teherkocsi és 250 lovaskocsi szállította el azokat a családokat, főleg tehergépkocsi, akik már korábban bejelentették, hogy magyar területre kívánják költözni. Összesen 70 család költözött el.

Magánutazásra tilos az állami autó

Rajk László belügyminiszter rendeletileg a legszigorúbb takarékosági rendszabályokat léptette életbe a belügyminisztérium keretében. A rendelkezés szerint az állami gépkocsit csak feltétlenül szükséges hivatalos célra lehet igénybe venni és a gépkocsikat hivatali személyek hozzátartozói egyáltalán nem használhatják. Szigorúan takarékoskodni kell az irószerekkel, papírral, stb. A telefont is csak hivatalos ügyben szabad használni.

Guerilla harcokra készülnek az arabok?

A londoni rádió értesítése szerint az arab államok nem gondolnak arra, hogy nagyobb csapatokat küldjenek Palesztinába, hanem inkább valószínű, hogy katonaiak kerüljenek harcosokká. A palesztinai Főbizottság kedden mintegy 76.000 megadta az elvárható bevándorlók megadta a települési engedélyt valamint azt a jogot, hogy palesztinai állampolgárok legyenek. Szíria indítványt terjesztett a palesztinai bizottság elé az UNO-ban. Az indítványban azt ajánlja, hogy Nagybritannia készítsen új gyarmati magállapotokat Palesztinára vonatkozóan és azt tervezze, hogy a bevándorlók megadta a települési engedélyt valamint azt a jogot, hogy palesztinai állampolgárok legyenek.

A kilencenévű szélhámosnő még öngyilkosságát is lopásra használta fel

Meglátuk, hogy magát dr. Horváth Kálmán szombathelyi járási bíróságnak a Vöröhad-szereplőként a rendőrség, Kiderült, hogy szerbe az országban különböző álnévenek követte el szélhámoságait és Debrecenbe is hasonló céllal jött. A kilencenévű szélhámosnő az elmúlt éjjel öngyilkosságot kísérelt meg, de tettét idejében észrevették és a kórházba szállították. Csakhamar jobban lett, a hajnali órákban már annyira jól érezte magát, hogy kórházi ruhásműveket, valamint egyik szomszédjának téli kabátját magára öltve megszökött.

MNDSZ hírek

Keresztelő az MNDSZ-ban. Densséges ünnepségek lesz része a 7. hó 16-1, csütörtökön 4 órákor kezdődő ünnepen megjelenő aszszonytársaknak. A nénap keretében tartja keresztvív alá az MNDSZ keresztvív. Nagy Zoltán dr. Juhász Nagy Sándor városi elnöke. Az MNDSZ legfőbb titkára a család- védelem és örömlen vállalta el egy új emberélet feletti gondoskodást. Mindenkit szeretettel várunk.

A Cserébi-tetői MNDSZ szervezete egyik asszonytársunk gyermekének a temetésére 50 forint segélyt juttatott. Dr. Jéhorá Magda Debrecenben. Az MNDSZ folyó hó 19-án, vasárnap délután 9 órákor a Vöröhad-szereplő konferenciáján dr. Jéhorá Magda országgyűlési képviselő beszélt.

Kultúrdepután a nyulasi iskolában

Szép, nívós kultúrdepután rendeztek a nyulasi Árpád-iskola nevelői a nyulasi MNDSZ körműködésével az iskola helyiségében. A műsor előtt dr. Juhász Géza, az MNDSZ megyei elnöke tartott beszédet, melyben a dolgozó osztályok bekegyét hangsúlyozta és az imperialista háborús tervek elleni küzdelemre hívta fel a figyelmet.

Az iskola növendékei által előadott műsorban Petőfi, Kisfaludy, Károlyi, Gyula Pál s Gárdonyi-versek, népdalok és népi táncok szerepeltek. A műsor az iskola énekára kezdte és fejezte be. A rendezésért Györfly József igazgatót, Papp Györgyöt, Ekefűt Jónát s Nagy Evát illeti dicséret. A közönség, mely szívfóliság megöngölte a tennet, lelkesen megajcsolt a szereplőket.

Nirdeessen a Néplapban!

Irhabundát legolcsóbban BARKÓ-tól PIAC-UTCA 79 sz.

NE DOBJA EL ŐCSKA KALAPJÁT olcsón UJJAALAKITVA KALAPIPAR Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

HIREK

Időjárás: Móréről azel. Holnap nyugaton egy két helyen eső, fokozódó ködvesztés, erős éjszakai lehűlés, gyengülő nappali felmelegedés.

Esperantó az egyetem: A debreceni tudományegyetemen esperantó lektorátus létesült. Lektorrá dr. Mezei Károly r. egyetemi tanársegédet választották meg.

Apróhirdetéseket délután 8 óráig vesz fel a kiadóhivatal. (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.)

Országos vásár Földesen. Földes község előjárósága közli, hogy az országos vásár 1947 október 29-én lesz megharva Székelyszéri marhálevéllel bármiféle állat felhajtható.

Szakszervezeti oktatás az Iparostanító iskolában. A kormány rendelkezése szerint az Iparostanító iskolák tananyagába a szakszervezeti oktatást is fel kell venni.

Kihúzóerők letámasztása. Nagymennyiségű ruhaneműt vittek el ismeretlen tettesek Nemes Gézáé Eötvös-utca 15 szám alatti lakásából.

KALAPOT ARANY BIKO FRANKTOL

Elküldte a rablott pénzt. Simon László mikropécsi lakost betöréses lopás miatt őrizetbe vette a rendőrség, mert az esti órákban Tóth Imréné vámospécsi lakoshoz belőlt és hálszobájába szekrényének rejtett fiókjából 430 forintot ellopoth.

Elűntek után nyomoz a rendőrség. Bapoly István 15 éves napszámos Sebes-utca 85, Pállos Béla 49 éves Jerikó-utca 11, és Lukács Ernő 20 éves Apponyi-utca 20 szám alatti lakosok a napokban eltűntek lakásukról.

Közvetlen forrás gondatlanságból okozott emberölésért. Még a múlt év augusztusában egy Budapesti Újfehértó felé badó teherautó befordult a Kisújszállás közlemben lévő Kősegy-patakba.

Sajtóhiba. Tegnap számunkban közzeltük, hogy a hadigondozottak iródjait a város háza harmadik emeletéről helyezték el. Helyesbítjük hibánkat: a rendőrség harmadik emeletéről kell a hadigondozottak iródjait a földszintre helyezni.

Feltűrték a pinceséjt ismeretlen tettesek. Weisz Simon Széchenyi-utca 33 szám alatti lakosnak 4.500 forint értékű ruhaneműt loptak el. Leestett a hintáért Pásti Sándor 9 éves Mező-utca 6 szám alatti lakos és a jobb combját elverte.

Nagyzerzésű otárazást tartott a gazdasági rendőrség a Simonffy-utcai piacon, melynek során több előállítás történt, mert sokan az olajt 8-10 forintért árulták el előirt 5.40-osa ár helyett.

Rablók támadták meg Banóze István balmazújvárosi lakost, aki a Balmazújvárosban 710 forintért eladta tehénét és a vonatolt lakosve gyalog indult hazafelé a késő esti órákban.

Pártélet

Népköztársaságunk október 16-án délután 4 órakor a Piac-utca 26 szám alatt. Minden népmegbízott és a választási munkában résztvevő választó megjelölése kötelező.

Tíznapos határozat. Tímár István nagykereki rendőrt őrtott határozatának és az önkéntes mialt vona felelősségre a törvényszék. Tímár István védekezett, hogy nagyon illtas volt és ettevért, úgy jutott át a nyomán hajlaron.

Jogtalanul vett fel pénzt. Mezős Róza hajdúhadházi postakiaadó felelősséget vett Csáko Gyula ellen. Őki október 2-án Gémei Gábor nevén, október 4-én pedig Szabó Imre nevén összesen 300 forintot fektett a postán Csáko Gyula apja a hadházi postán kézbesítő, aminek sebességét klopota a pénztérrel érkezett értesítést. Az ügyesség megindította az ügyben a vizsgálót.

Pénteken kezdődik Miskolcon a Magyar Városok Országos Szövetségének háromnapos gyűlése. Az értekezleten Debrecen Szabó Kálmán polgármester képviseli.

Meghívó. A hétfőnapot ünneplő Adventisták Felekezete Tiszántúli Egyházkerület debreceni körzete 1947 október 18-án és 19-én Debrecenben a Déri Múzeum előadótermében konferenciát tart.

A DVSC ma délután káthapus edzést tart. Márkos edző kijelöli a SalBTC ellen kiálló együttest, mely holnap utazik a bányászvárosba.

A DVSC ma délután káthapus edzést tart. Márkos edző kijelöli a SalBTC ellen kiálló együttest, mely holnap utazik a bányászvárosba.

Kirákatöltőre feltörte Pethő Lajos Széna Anna-utca 10 szám alatti lakos üzletének kirakalát és több száz forint értékű gyapjúfonalat és óránt lopott el.

Meghívó egy izakos asszony. Szabó Lajosné vámospécsi asszony október 3-án este két deci pálinka megivása után elküldte kis unokáját a kocsmába egy liter borért. Mikor férje későn este a kocszából hazafért, az asszony súlyos állapotban taláta. Nem tulajdonított azonban komoly jelentőséget felesége állapotának, mert tudta róla, hogy máskor is gyakran ittas. Ejjel tájban az asszony egyet bódított és meghalt. Az ügyesség hivatalból elrendelte az éret tisztázását, azonban úgy látszik semmiféle büncselekmény nem forog fenn.

Elűntek után nyomoz a rendőrség. Bapoly István 15 éves napszámos Sebes-utca 85, Pállos Béla 49 éves Jerikó-utca 11, és Lukács Ernő 20 éves Apponyi-utca 20 szám alatti lakosok a napokban eltűntek lakásukról. Aki tud rójuk valamit, értesítse a rendőrséget.

Közvetlen forrás gondatlanságból okozott emberölésért. Még a múlt év augusztusában egy Budapesti Újfehértó felé badó teherautó befordult a Kisújszállás közlemben lévő Kősegy-patakba. Az autó egyik utasa, Gábori Benő meghalt, a soffőr Laczy Imre és a másik utas, Reichmann Vilmos életben maradtak, de sérüléseket szenvedtek. A debreceni törvényszék Laczy és Reichmann ellen vádat emelt gondatlanságból okozott emberölés bűntette miatt. A tegnap megtartott főtárgyaláson Reichmann 2000 forint pénzbüntetésre ítélt, Laczy Imrét pedig felmentette. Az ítélet jogerős.

Gázolás három sebesüléssel. Tegnap délelőtt a Vöröshadsereg-útján a MÁV üzlethelyzetőség előtt egy motorkerékpáros elgázolta Sarkadi Károly Csokonai-utca 19 szám alatti lakost. A kerékpárt Róti Miklós Csepő-utca 12 szám alatti lakos vezette, rajta ült még Aszódi Mihályné Rákosi Jenő-utca 5 szám alatti lakos. A gázolás következtében Róti agyrázkódást és súlyos belső sérüléseket, Aszódi négy csontot kiütött és belső sérüléseket, míg Sarkadi könnyebb zúzódásokat szenvedett. Mindháromjukat a mentőbiztosítók a kórházba szállították.

SPORT

Debreceni rendőrválogatott-Nyiregyházi rendőrválogatott mérkőzés lesz ma délután a Stadionban

Két jóképességű együttes küdelmét várhatjuk ma délután azok a nézők, akik megtekintik a két együttes találkozóit. Mindkét csapatban több jónévtű játékos szerepel, így a debreceni együttesben Elek (MÁV-KASE), Sós (DVSC), Gombos (Postás), a nyiregyházi csapatban Szalay, Mester, Demeter stb. (Ny. MADISZ) neveit találjuk.

A legyőzött csapatok a vasárnapi mérkőzéseken kiállított Filopót (Rendőrség) Ujjfaludi (PMÁV) egy-egy hónapra; Balit (Postás), Pusztai (Rendőrség) és Geret (Rendőrség) egy-egy hétre tiltotta el a játéktól. Beichl István Postás-játékos feleségének egészséges leánygyermekét szülte.

A Postás első csapata ma délután a Harmónia, a második csapat a DEAC ellen játszik edző mérkőzést. Ejjert az összes Postás igazolt játékosok ma délután 11.30 órakor az egyetemi sporttelepen kivétel nélkül jelenjenek meg.

Ma délután játszik le a Csepel-SalBTC (3-1) és az Elektromos-MTK (3-4) NB I-es összecsapásokat. A legyőzött csapatok elutasította a DMTE óráját a KISE elleni mérkőzés kapcsán.

A DVSC ma délután káthapus edzést tart. Márkos edző kijelöli a SalBTC ellen kiálló együttest, mely holnap utazik a bányászvárosba.

A szombat-vasárnapi NB I-es műsor. Szombat: Kispóst-Vasas (Üllői-út) vasárnap: Újpest-Ferencváros, BMTK-MTK, Elektromos-MATEOS, SalBTC-DVSC, Csepel-Szab. Barátsg. A Haladás-Szolnok találkót elhalasztották, mert mindkét együttes külföldön portyázik.

Postás-DKTE torn káthapus bajnokság lesz holnap délután fel 4 órakor a DEAC pályán. Verseniző: Szabados.

A MÁV-KASE öklétű vasárnap Mátzafürdőn szerepelnek. A jóképességű Oka együttes ellen nehéz dolog lesz a MÁV-KASE-nak.

Teljes gőzzel folyik a női kézilabda bajnokság. Vasárnap a következő mérkőzések lesznek: BUSE-D. Törökves, VAOS-DKTE, Dózsa MADISZ-D. Törökves II.

A JT-ben ma fel 6-kor kezdődik a világt, melyre minden játékosot elvár a testület elnöksége.

A magyar válogatott asztali-tenisz csapat 5:0 arányban győzte le Románia csapatát.

A DMTE vasárnap Nyiregyházon játszik az ottani NB I-es MADISZ-szal barátságos mérkőzést. Irtesülésünk szerint a munkaszünetelt egy-két játékos is kipróbál a találkón.

Felhívom a rendőrség alatt felsorolt játékosait, hogy kölyő hó 16-án délután fel 3-ra a Stadionban feltétlenül jelenjenek meg: Tóth, Pusztai II., Sós, Szalay, Veberti, Szilvák, Nagy, Elek, II. Virág, László, Gombos, P. Nagy, Csahány, Vámos, Borbély, Szász.

A EDKA, a Vörös Hadsereg csapata, nyerte Szovjetunió 1947. évi bajnokságát. A bajnokság gólarányon dőlt el és jobb gólaránnyal utastotta a ODKA a Dinamót a második helyre.

Nagyban készülődik a MÁV-KASE vasárnapi mérkőzése. Sorsdöntő összecsapásra utazik vasárnap reggel a debreceni együttes, hogy délután a hivárdai gimnázium pályáján rangadó mérkőzést vívjon a KMSE-vel. A MÁV-KASE a lehető legjobb csapatával utazik és a vezetőgő reméli, hogy nagyarámú szurkoló gárda kíséri el az együttest. Jelenkezni a hivárdai útra ma estik lehet, Papp Jánosnál a Kereskedő Társulat kisterében, ahol a jelenkezésnél 13 forintot kell lefizetni.

A különvont reggel 9 órakor indulna és még aznap este vizsgálkozna Debrecenben. Egyébként a csapat ma edzést tart, melyen az összes igazolt játékosok kötelesek megjelenni.

A magyar válogatott öklétű csapat 11:5 arányban győzött a finn válogatott ellen.

Ujraigazolják a sportolót és sportvezetőket. Minden sportolót, sportvezetőt ha működni akar le kell igazolni. Az igazolás alá eső személyek a nyomtatott úrlapot Tarányi Józsefnél kaphatják meg. A kérelmeket október 31-ig lehet beadni. Nem esnek igazolás alá a repülő és a motoros versenyzők.

Indul a rendőri labdarúgó bajnokság. A rendőrsport fejlődését mutatja, hogy az új bajnokságra a keleti kerületből már négy csapat nevezett: Debrecen, Nyiregyháza, Hajdúszoboszló és Be. rottyújfalú. Folyó hó 16-án délután 3 órakor a Stadionban lesz megtartva a Debrecen-Nyiregyháza közötti rangadó. Az előző bajnokságot Nyiregyházi csapat nyerte és a mai mérkőzésen is a Nyiregyháziak esélyesek. A következő bajnoki mérkőzések sorsolása: Berettyóújfalú-Debrecen, Hajdúszoboszló-Nyiregyháza, Nyiregyháza-Berettyóújfalú és Hajdúszoboszló-Debrecen.

Bizalmatlanságot szavazott a Magyar Uzdó Eszövetség Padoyas Miklós elnöknek és Sarkány Miklós vízilabda szövetségi kapitánynak.

Savfőzöt. a MÁV-KASE vett jeles játékosát a DVSC igazolja villámmal. Orosz Mihály, a fiatal edző Balmazújváros együttesével foglalkozik, míg Palotás István Tiszalok és Hajdúnás csapatát edzi, amelyek, vasárnap egymás ellen játszanak. Palotást a Szolnoki, MÁV edzőjének szeretnék megnyerni.

Darai Béla Magyarország sokszoros válogatott öklétűje, vállalta el a DMTE öklétűjeinek tanítását. A jeles öklétű munkájától sokat vár a munkaszünetelt vezetőgő.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Magánalkalmazottak Szakszervezete október 16-án délután 4 órakor bizalmi testületi ülést tart. — Élelmezési munkások ma 4 órakor vezetőgő ülést tartanak. — Szakszervezeti tanács iskoláját végzett szövetségi, vasárnap délelőtt 10 órakor nagy taggyűlést tartanak. Előadó: Kócsos Tibor elvtárs a Szakszervezeti tanács küldötte. Minden tag pontosan jelenjen meg, mert igen fontos megbeszélés lesz. — Élelmezési munkások könyvtára megnyitott, hétköznap délelőtt egy órártól este 8 óráig vasárnap délelőtt 9-12 óráig áll az olvasók rendelkezésére. — Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete ma 5 órakor taggyűlést tart. Kollektív szerződés ismertetése. — Fodrászok! Ma este 6 órakor a kultúrgárda tagjai jelenjenek meg a Szakszervezet helyiségében, Széchenyi-utca 1/b. alatt.

Felhívom azokat a háztömbbirtokosokat, akik a következő számú szavazó körzetbe szavaztak: 3, 5, 6, 7, 8, 11, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20. hogy jelenkezzenek a titkárságon. — Famunkás sz. szes vezetőgője tagok pénteken este 8 óra felül jelenjenek meg a Szakszervezeti helyiségben. — Famunkásokat Bajtanfolyamra még lehet beiratkozni sürgősen jelenkezzenek a titkárságon. — Bőripariak vezetőgője szombat délután 2 órakor ülést tart. — Bőripari munkások kedden délután 5 órakor taggyűlést tartanak.

Az Egészégügyi alkalmazottak Szabados Szakszervezete debreceni csoportja 1947 október 17-én délután 2 órakor taggyűlést tart a szülészeti klinika tantermében. Felhívja a vezetőgő a tagok figyelmét arra, hogy a tárgy fontossága végett a tagsági könyvet mindenki hozza magával és mind nagyobb számban jelenjenek meg.

Havi előfizetési díj 10 forint. AZ ÉGÉSZÉGÜGYI ALKALMAZOTTAK SZABADOS SZAKSZERVEZETE DEBRECENI CSOPORTJA 1947 OKTOBER 17-ÉN DEUTÁN 2 ÓRÁKOR TAGGYŰLÉST TART A SZŰLÉSZETI KLINIKA TANTERMÉBEN. FELHÍVJA A VEZETŐGŐ A TAGOK FIGYELMÉT ARRA, HOGY A TÁRGY FONTOSSÁGA VÉGÉTT A TAGSÁGI KÖNYVET MINDENKI HOZZA MAGAVÁL ÉS MIND NYOLC SZÁMBAN JELENJENEK MEG.

Havi előfizetési díj 10 forint. AZ ÉGÉSZÉGÜGYI ALKALMAZOTTAK SZABADOS SZAKSZERVEZETE DEBRECENI CSOPORTJA 1947 OKTOBER 17-ÉN DEUTÁN 2 ÓRÁKOR TAGGYŰLÉST TART A SZŰLÉSZETI KLINIKA TANTERMÉBEN. FELHÍVJA A VEZETŐGŐ A TAGOK FIGYELMÉT ARRA, HOGY A TÁRGY FONTOSSÁGA VÉGÉTT A TAGSÁGI KÖNYVET MINDENKI HOZZA MAGAVÁL ÉS MIND NYOLC SZÁMBAN JELENJENEK MEG.

Havi előfizetési díj 10 forint.

JÓZEPI ÜGYELETES SZOLGALOT TARTÓ GYOGYSZERTALAK: Októbertől-október 17: „Kossuth”, Piac-utca 26.; „Szentháromság”, Szabó Kálmán-utca 34.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban. Feladás: „Szabados” könyvesbolt, Városháza épület.

Mosószippan gondja megszűnik ha széklete általában székletjét olajjal, elhullott állatot

Adorján László szappanüzemben feladójelelő, Debrecen, Z-es havvéd húszhárad-utca (Külösványórt 54) szám

ALLAS 65 éves cipész elmenő munkára cidekre is Cim kiadóban. 44

Komoly üzlethez pénzterárat keresek. Cim a kiadóban. 79

Jómogjelenésű utcát és fűrészt akvizitóri munkára magas jutalékkal, esetleg fixszel felvezünk. Gyakorlottak előnyben. Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. kiadóhivatal. Jelenkezés lehetőleg 8-11 óráig. 72

LAKAS Bútorozott szoba kiadó cim a kiadóban. 48

ELADO ADLER Junior személyautó, 5 gumival, prima állapotban. Magos György-utca 9. műszersz. 72

Stráfkocsi teljesen jókarrban 1 és 2 lovas, használatra eladó Homok-utca 140. 74

Telket adok ifj. Badith Zeigmond. Munkács, Tass-utca 15. szám. 60

EGYEB Grafológusok minden ember kézirásából hitos felvilágosítást nyujt. Széchenyi-utca 19. 75

Iszák és ponyva feltöztart géppel vállalk. Boldogfalva-utca 2. 77

Akar olcsón építkezni? Vázarólton előcsatályú nagycserepet, darabos és olott mezet, cementet és mindenféle építkezési anyagot KATZ-tól, Szoboszló-út 1. Telefon 5-14. 74

Belső tömlők segédmotorhoz, motoroképpárhoz és autohoz minden mérethez kapható Hungáriánál, Vörös Hadsereg-útja 81. 75

Wertheimkasszát öszertörtes, megjavított vagy megveszek. Fogarai József utca katosmester, Honvéd 53. 65

Olcsó tüzehelyek, hűtházak szomancenyéket, türezték — Kovács vasútlemben, Tóth Árpád-utca. 63

Fotóra faszén, mész és építkezési anyagok legolcsóbban. Jókai-utca 52. 60

Rókamű, totel, hentes és másra eladó kapható. Kárpitosmunkát vállalkoz. — Kálmán-ter 13. — Karácsony 22

Telket veszek és eladok kilóként is. Pesti-utca 4. Hatvan-utca sarak. Szatmári. 8

Műhelynek megfelelő helyiséget keresek a belvárosban. Cim a kiadóban. 36

Műlött bármilyen ingóságot vegne vagy adna, saját érdeklődés kerese fel az ingóságértékelésről. Előnyös kiszolgálás. Csepő-utca 35. Ipariskola épület. 6

Favorit előnyomóban DMG fonalak, ipari cérták legnagyobb vászártekban. Csepő-utca 24. 2

Szappannak való zsira-déket vagy olajt szappannal utdozok Szabó László szappanosmester, Verec-utca 12. Csepő-kanyar. 550

Faszén, darabos és olott mész, cement, cserép bevezethető Bartha tatelepen. Ispoltáry 3-b. Telefon 261. 549

Feladó szerkesztő és kiadó: HADO ISTVAN Szerkesztőgő: Debrecen, Vörös Hadsereg-utca 48. II. e. Telefon: 854

Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. Telefon: 206

Nyomatott a „Szabados” nyemdsé műfolyogópenen

Feladó vezető Kovács Miklós

IV. EYE... Be... Sz... Ok... társas... Erik... Péter... A... folyto... és egy... máskö... A... kormány... ország... állapot... ennek... amek... nek... Ok... szüve... kultúr... Szerda... alált... lódsi... leszőge... egyezm... a baráti... nős me... javaink... való m... E cél e... köz a... könnyít... den ter... Ezért... tudomán... jít orsz... tujájána... mevelde... nek me... zottság... alább ké... egyik és... rületön... A veg... 22 tagja... 11 jügo... feladta... 1. Egy... rátusok... kok kies... östbőndi... kulturáli... ködséne... Hozzás... jait ahh... főiskolái... Tito t... adott a... ség tisz... lentek... nény t... pohárkö... czeke... — U